

**Memorandum de Înțelegere
între
instituția Avocatul Poporului și Reprezentanța UNICEF în România
pentru perioada 2019-2022**

I. Preambul

Constatând că, după ratificarea Convenției ONU cu privire la Drepturile Copilului, în anul 1990, România a înregistrat progrese în protecția și promovarea drepturilor copilului,

Ținând seama de recomandarea Comitetului ONU pentru Drepturile Copilului la al cincilea raport periodic al României, adresată Statului Român, privind monitorizarea independentă a respectării drepturilor copilului prin înființarea Avocatul Copilului și asigurarea vizibilității și capacității necesare acestei funcții,

Recunoscând misiunea fundamentală într-un stat democratic a institutiei Avocatul Poporului de a apăra drepturile și libertățile cetățenilor în relația cu autoritățile Statului,

Date fiind prevederile Programului de Țară pentru perioada 2018-2022, încheiat între Guvernul României și Fondul Națiunilor Unite pentru Copii (UNICEF), prin care părțile se angajează să colaboreze pentru a îmbunătăți incluziunea socială a tuturor copiilor din România, în special a fetelor și băieților din mediul rural, familiilor de etnie romă, comunităților sărace și copiilor cu dizabilități și pentru a crește accesul tuturor copiilor la servicii sociale, de educație și sănătate,

Afirmând atașamentul instituției Avocatul Poporului și al UNICEF la puterea legii și o cultură a drepturilor în Romania, la transparență și responsabilitate în administrație,

Pe baza colaborării eficiente dintre Avocatul Poporului și UNICEF, desfășurată în perioada 2013-2019, care a dus la creșterea capacității birourilor teritoriale ale instituției Avocatul Poporului de a documenta sub forma unor rapoarte speciale situația respectării drepturilor copiilor privați de libertate și a copiilor aflați în instituții rezidențiale,

Luând notă de faptul că, în continuare, se înregistrează deficiențe în respectarea drepturilor copilului de către instituțiile publice și reprezentanții acestora și că sunt necesare progrese în aplicarea legislației naționale și internaționale în materie, precum și în a face cunoscute drepturile pe care le au tuturor cetățenilor români,

Avocatul Poporului și UNICEF au decis să încheie prezentul Memorandum de Înțelegere (denumit în cele ce urmează «Memorandum»), ale cărui scop, domenii și modalități de punere în practică sunt descrise în continuare.

II. Scop

Semnatarii încheie prezentul Memorandum pentru a contribui la extinderea și consolidarea respectării drepturilor copilului în România. Prin acest Memorandum, se stabilesc modalitățile practice prin care părțile vor colabora în vederea atingerii scopului comun.

III. Domeniile și modalitățile de colaborare

Semnatarii își exprimă acordul pentru a colabora la:

- 1) Creșterea capacității instituției Avocatul Poporului, respectiv a domeniului Promovarea și respectarea drepturilor copilului, condus de Avocatul Copilului, de a funcționa ca un mecanism eficient de monitorizare independentă a drepturilor copilului, respectiv de a identifica, analiza și raporta încălcările acestor drepturi, precum și de a urmări măsurile care sunt luate ca răspuns la demersurile sale și de a face cunoscute drepturile copiilor la nivel național.

Asistența UNICEF în acest plan va consta în acordarea de suport tehnic pentru a deveni membru al Rețelei Europene a Avocaților Copilului (European Network of the Ombudspersons for Children – ENOC), creșterea capacității personalului care lucrează în domeniul apărarea, protecția și promovarea drepturilor copilului, de la sediul central și din cadrul celor 14 birouri teritoriale, susținerea activității de documentare, culegere și generare de date, inclusiv îmbunătățirea sistemului de înregistrare a petițiilor.

- 2) Facilitarea accesului și a schimburilor de bune practici privind monitorizarea independentă a respectării drepturilor copiilor între instituția Avocatul Poporului din România și instituții cu mandate similare din alte state europene.

Asistența UNICEF în acest plan va consta în identificarea instituțiilor relevante din Europa, facilitarea unor vizite de studiu și a unor schimburi de experiență.

- 3) Promovarea unei culturi a responsabilității și transparenței instituționale privind respectarea drepturilor copiilor în România.

Asistența UNICEF în acest plan va consta în asistență tehnică pentru elaborarea de rapoarte speciale, pentru definitivarea capitolului privind apărarea, protecția și promovarea drepturilor copilului al raportului anual al Avocatului Poporului, precum și sprijin în organizarea de consultări cu societatea civilă, cu copiii și cu organizații ale elevilor și facilitarea accesului titularilor de drepturi (copii și familiile lor) la instituția Avocatul Poporului.

Activitățile la care părțile semnatare vor colabora în anii 2020-2021 și 2022, vor fi descrise în anexe la acest Memorandum, care vor fi redactate la fiecare doi ani.

Prezentul Memorandum intră în vigoare la data semnării și își păstrează validitatea până la sfârșitul anului 2022.

Prezentul Memorandum a fost încheiat astăzi, 14 ianuarie 2020, în două exemplare originale, câte unul pentru fiecare parte.

Renate Weber



Avocatul Poporului

Pieter Bult



Reprezentant UNICEF în România

Anexa 1 la
Memorandumul de Înțelegere între Instituția Avocatul Poporului și Reprezentanța UNICEF în România
pentru perioada 2020-2022

PLANUL ACTIVITĂȚILOR PENTRU PERIOADA 2020-2021

Descrierea activității	Parteneri	2020	2021
1. Creșterea capacității instituției Avocatul Poporului - a domeniului promovarea și respectarea drepturilor copilului, condus de Avocatul Copilului - de a funcționa ca un mecanism eficient de monitorizare independentă a drepturilor copilului.		X	X
1.1 Suport tehnic pentru a deveni membru al Rețelei Europene a Avocaților Copilului (European Network of the Ombudspersons for Children – ENOC)	Biroul Regional UNICEF pentru Europa și Asia Centrală	X	
1.2 Evaluarea nevoilor de formare ale personalului de la sediul central și din cadrul birourilor teritoriale care lucrează în cadrul domeniului apărarea, protecția și promovarea drepturilor copilului.	consultant	X	
1.3 Organizarea a două sesiuni de formare pentru personalul de la sediul central și din cadrul birourilor teritoriale, care lucrează în cadrul domeniului apărarea, protecția și promovarea drepturilor copilului, conform nevoilor identificate (o sesiune în anul 2019 și o sesiune în anul 2020).	Biroul Regional UNICEF pentru Europa și Asia Centrală traineri	X	
1.4 Traducerea, adaptarea și tipărirea setului de instrumente dezvoltat de Biroul Regional UNICEF pentru Europa și Asia Centrală pentru instituțiile naționale pentru drepturile omului.	traducător companie pentru tipărire consultant	X	
1.5 Generarea de date dezagregate și monitorizarea situației copiilor la nivel de județ (analiza sistemului existent de înregistrare a petițiilor privind drepturile copilului, suport tehnic pentru generarea de date dezagregate, monitorizarea unui set de indicatori relevanți la nivelul județelor de către Birourile Teritoriale).	Autoritatea Națională pentru Drepturile Persoanelor cu Dizabilități, Copii și Adopții (ANDPDCA), Institutul Național de Statistică consultant	X	X

2. Promovarea unei culturi a responsabilității și transparenței instituționale privind respectarea drepturilor copiilor în România.		X	X
2.1 Finalizarea Raportului Special privind respectarea drepturilor copiilor instituționalizați în România, tipărirea și lansarea în cadrul unei mese rotunde.	ANDPDCA, alți actori relevanți, consultant	X	
2.2 Realizarea unui Raport Special în anul 2021 (tema va fi determinată de comun acord).	actori relevanți, consultant		X
3.3 Suport în vederea organizării de consultări periodice cu societatea civilă, cu organizații ale elevilor și cu copiii.	ANDPDCA	X	X

Renate Weber

 Avocatul Poporului

Pieter Bult

 Reprezentant UNICEF în România